	[image: image1.png]2. Un corp cade liber de la inaltimea # = 2000 m. Neglijam fortele de frecare
cu aerul. Sa se afle:

a. intervalul de timp in care sunt parcusi ultimii =720 m

b. spatiul parcurs in a doua secunda de cadere

3. Un mobil este aruncat vertical In sus de la sol cu viteza initiala
v= 35 m/s. Neglijim fortele de frecare cu aerul. S& se calculeze:

a. indltimea maxima la care urca corpul

b. timpul dupa care corpul se intoarce pe pamant

¢. ce distanta parcurge corpul in secunda a patra de migcare

4. Graficul {fig. 2.1.8) redd dependenta vitezei unui mobil v (m/s)
care se misca fara frecare sub actiunea greutitii in functie
de timp. Neglijam fortele de frecare cu aerul. Sa se afle:

a. viteza initiala a mobilitlui 1(s)
b. inaltimea maxima la care se ridicd mobilul 3
c. timpul de migcare si viteza cu care corpul revine in Fig. 2.1.8

punctul de lansare

5. Un corp este aruncat vertical in sus de la sol si revine pe Pamant dupa
At=6s din momentul aruncarii. Se neglijazi frecarea cu aerul. Sa se calculeze:
a. viteza initiald a corpului
b. indlfimea maxima la care a urcat corpul

6. O minge este aruncatid pe verticald de jos in sus cu viteza initiala
v;= 10 m/s. Neglijim fortele de frecare cu aerul. Sa se calculeze:
a. la ce momente de timp mingea trece printr-un punct situat la jumatate
din valoarea maxima a indltimii si sa se interpreteze rezultatul obtinut
b. vitezele mingii in momentele de timp calculate la punctul a.
c. viteza medie §i viteza in modul medie a mingii in intervalul de timp din
momentul plecarii pana la intoarcerea prin punctul 4 = A,,/2

7. Un mobil este aruncat pe verticala in sus cu viteza initiala v~ 40 m/s. Se
neglijaza frecarea cu aerul. S3 se afle:

a, in ce moment viteza mobilului este jumatate din cea initiala

b. ce distanta a parcurs mobilul pana in acest moment

c. ce distanta a parcurs mobilul in a treia secunda de lansare

8. Un om se afla pe o platforma crizontald si vede un corp intorcandu-se
prin fata lui dupa un timp A44,= 2 s, masurat din momentul urcarii. Un al
doilea om este situat mai jos decat primul, pe o alta platforma orizontala si
vede acelagi corp coborand prin fata lui dupa un timp 4= 6 s masurat din
momentul urcarii. Se neglijaza frecarea cu aerul. Sa se calculeze:
a. cu ce vitezi trece corpul prin fata omului aflat pe platforma superioara
b. cu cati metrii este situat mai jos platforma inferioard decat cea
superioard




	[image: image2.png]9. Din acelagi punct cad succesiv doud picaturi de apa. Se constata ca viteza
de deplasare a primei picaturi fata de a doua este constanta gi are valoarea
v= 10 m/s. Neglijim fortele de frecare cu aerul. Sa se calculeze :
a. intervalul de timp care desparte lansérile celor doua picaturi
b. la ce moment de timp viteza primei picaturi de api este dublul vitezei
celei de-a doua picaturi
c. care este distanta care desparte picaturile in conditiile punctului b.

10. Un circar arunca o bila vertical in sus cu viteza v,=10 m/s. Dupa un
interval de timp egal cu 4 = 1 s circarul arunca din acelagi punct o a doua
bild tot vertical in sus cu viteza vp=20 m/s. Neglijam fortele de frecare cu
aerul. Sa se afle:
a. la ce moment de timp masurat din momentul aruncarii primei bile se
intalnesc bilele
b. la ce distanta fata de punctul de lansare se intilnesc bilele
c. ce interval de timp desparte sosirea bilelor in punctul de lansare
d. care sunt limitele permise ale intervalului de timp At pentru ca cele
doua bile s& se intdlneasca in aer deasupra punctului de lansare, daca
bila a doua este lansata cu vp=5 m/s

11. Un corp este aruncat vertical in sus cu viteza initiald v=40 m/s. Se
neglijeaza fortele de frecare cu aerul. Concomitent de la o indltime 4 egala cu
3/4 din inalfimea maxima la care poate ajunge primul corp se lasa liber un
doilea corp. Se neglijaza frecarea cu aerul. Sa se afle:

a. inal{imea maxima la care poate ajunge primul corp si timpul de urcare

b. dupa cat timp i la ce inaltime se intalnesc corpurile

c. viteza relativa cu care trec corpurile unul pe langa celalalt

12. Un corp cade liber de la inaltimea # = 20 m, iar al doilea corp este lansat
simultan pe verticala de la suprafata Pamantului. Se neglijaza frecarea cu
aerul. $tiind ca cele doua corpuri ajung simultan pe sol, s3 se afle:

a. viteza initiala cu care se arunca corpul al doilea

b. indliimea maxima atinsa de corpul al don.\ea

c. vitezele cu care sosesc corpurile la sol

13. Un corp cade liber dintr-un punct aflat la o inéltime #; = 50 m. Simultan
dintr-un punct situat cu ;= 10 m mai jos de punctul de unde este Iasat liber
primul corp este aruncat vertical in sus un al doilea corp. Neglijam fortele de
frecare cu aerul. Sa se afle:

a. timpul dupa care ajunge primul corp la sol

b. viteza initiald cu care a fost lansat corpul al doilea daca cele doua

corpuri ajung simultan pe Pamant
e. vitezele cu care ajung corpurile la sol





	[image: image3.png]14. De la inaltimea & = 40 m fata de sol se arunca vertical in sus un corp cu
viteza v,= 10 m/s. Neglijam fortele de frecare cu aerul. Sa se afle:
a. timpul dupa care corpul ajunge la sol
b. intervalul de timp dupa care trebuie lasat liber din acelagi punct un al
doilea corp astfel incat cele doua corpuri sa ajungi simultan la sol
¢, vitezele cu care ajung cele doud corpuri la sol

15. Se aruncd pe verticald in sus un corp de la sol cu viteza initiala
voi=45 m/s. Concomitent de la o iniltime / $i de pe verticala punctului de
lansare a primului corp, se arunca vertical in jos un al doilea corp. Viteza
initiald a celui de-al doilea corp este vy,=5 m/s. Se neglijaza frecarea cu aerul.
Sa se afle:

a. inaltimea /# de la care a fost aruncat al doilea corp daca in momentul

intalnirii aceste corpuri aveau valorile vitezelor egale
b. intervalul de timp care desparte sosirea mobilelor pe sol
c. vitezele cu care cad caorpurile pe sol

16. Un copil impinge cu viteza vy = 1 m/fs, o carte aflatid pe o masd cu
inaltimea # = 80 cm. Se neglijaz3 frecarea cu aerul. Sa se afle:

a. traiectoria corpului

b. in cat timp ajunge cartea la sol

. unde cade cartea pe podea fatd de marginea mesei

17. O piatra este aruncata pe orizontala cu viteza v= 15 m/s de pe acoperisul
unei case, cade pe sol sub unghiul a = 60° fata de orizontald. Se neglijaza
frecarea cu aerul. Sa se afle:

a. timpul de migcare al pietrei §i indltimea casei

b. viteza cu care ajunge piatra la sol

¢. distanta fata de casa unde cade piatra
2

18. Daca se arunci orizontal din acelasi punct aflat la inaltimea h=ﬂ,
&

doua corpuri al doilea avand viteza initiala vy, = 4 vy 54 se afle, daci neglijam
efectul fortelor de frecare cu aerul:
a. de cate ori se modifica timpul de cadere al corpului al doilea fata de
timpul de cédere al primului corp
b. de cate ori se modifici bataia corpului al doilea fatd de bataia
primului corp
c. de cate ori se modificd viteza corpului al doilea fatid de viteza
primului corp

19. Se arunci de pe Pamant sub un unghi & = 60° un corp cu viteza
Vo= 10«/5 m/s. Sa se afle, daca neglijam efectul fortelor de frecare cu aerul:

a. traiectoria pietrei

b. unde loveste piatra Pamantul

¢. inaltimea maxima la care urca piatra

d. valoarea vitezei pietrei la momentul 7=1s




	[image: image4.png]20. Se arunca oblic un proiectil cu viteza initiala v0=10«/ﬁ m/s, astfel incat
inaltimea maxima la care ajunge proiectilul sa fie egald cu bitaia sa. Sa se
afle, daca neglijam efectul fortelor de frecare cu aerul:

a. cosinusul unghiul format de vectorul vitez4 initiald cu orizontala

b. indltimea maxima la care urcé proiectilul

c. timpul de zbor

21. Doi copii cu inaltimea de = 1,2 m fiecare se joaca cu mingea arucand-o
unul altuia. Stiind ca mingea zboara de la un copil la altul timp de ¢=2s, s&
se afle, daca neglijam efectul fortelor de frecare cu aerul:
a. inaltimea maximi masuratd fata de sol atinsid de minge in timpul
jocului
b. distanta maximé la care se pot afla copii, dacé viteza cu care este
aruncata initial mingea este vo=10 m/s

22. Dintr-un tum cu inaltimea # = 10 m se arunca un corp cu viteza initiala
vo= 20 m/s sub unghiul « = 30 fatd de orizontald. Sa se afle, daca neglijam
efectul fortelor de frecare cu aerul:

a. inalfimea maxima la care urcé corpul

b. timpul de zbor al corpului

©. distanta de baza turnului la cade corpul

d. viteza cu care ajunge corpul la baza turnului si cu ce unghi fata de

orizontala loveste sohul

23. Un elev arunca de la inaltimea k= 2 m o minge de baschet de la jum
tatea terenului care are o lungime ¢ = 26 m, pentru a introduce mingea in
cogul aflat la indltimea k =3,2 m cu scopul de a castiga premiul de 10000 $
pus in joc. Elevul aruncd mingea sub unghiul a = 45°. Sa se afle viteza cu
care trebuie sa arunce elevul mingea pentru ca aceasta sa intre in cos.

24, Din varful unui stalp co inaltimea 4 = 10 m isi ia zborul orizontal o
pasare cu viteza v,= 5 m/s. Concomitent un copil lanseaza din imediata
vecinatate a solului o piatrd cu viteza initiala v=20 m/s sub unghiul « = 30°
fata de orizontala. Piatra loveste pasarea. 53 se afle:
a. timpul dupa care lovegte piatra pasarea ..
b. distanta de la care trebuie aruncati piatra, masuratd de la baza
stalpului

25. O pusca este orientatd catre o tinta aflata la inaltimea h deasupra
solului sub unghiul « fata de orizontald, sub care puscagul vede tinta. In
momentul tragerii glontelui catre tinti, aceasta se lasa libera. Sa se arate ca
glontele loveste intotdeauna tinta.





	[image: image5.png]2.1.3 Migcarea Sub Actiunea Greutiitii

1. a) Studiem céderea libera a pietrei. Alegem originea axei Ox pe
2
sol. Legea de migcare a pietrei este: x= h-ng . Cand piatra

ajungelasol x=0=¢ = 22 =4s.
8

b) Utilizdm ecuatia lui Galilei pentru a afla viteza cu care
piatra Joveste solul. v? =v,* +2gh cu v, =0 > v=2gh =4O'%A

¢} Calculam valoarea coordonatei cand ¢ =¢, —1=3s =>x=35m
= in ultima secunda piatra a coborat pe distanta de 35 m. FigR2.1.3.1

2
2. a) Legea de migcare a corpului este x = h—g’T , deoarece originea axei de
coordonate este pe sol. Aflam timpul de cadere punand conditia ca x=0

>t = }2‘- =20 s. Aflam dupa cat timp corpul ajunge in punctul in care
8

x=h = h = h—gT':t,

b) Calculdm coordonatele la momentele de timp 4, =1 s si #,=2 s,
deoarece a doua secundi de migcare este cuprinsa intre 7, §i £;.
Cumx,=1995 m §i x,=1980 m = Ar=x,-x,=15 m reprezintd
distanta parcursd de mobil in a patra secunda de la lansare, ; x

3. a) Utilizam ecuatia lui Galilei, -tinand cont ca mobilul are o
migcare uniform incetinitd cu acceleratia a=g. In momentul Vo

atingerii  inaltimii maxime, corpul se opreste =v=0.

0=v,* ~2gh, = h. Z% _6135m, - %
28
N (1
b} Din legea coordonatei x = y¢ —g'T , considerand FigR2.1.3.2

originea axei pe sol, punand conditia ca mobilul sa reajunga pe sol, x=0,

2
determinadm timpul de migcare al mobilutui = 0 = vy, _%2 f, = 2 _qg
k4

¢©) Calculam timpul de urcare al mobilului pana la inl{imea maxima din

legea vitezei v=v, — g punand conditia ca y=0= 1, =2 =3,55.
g




	[image: image6.png]Observam ca ¢ =¢, -1, =v_“=p~ = timpul de urcare este egal cu
4

timpul de coborare. A patra secundad de migcare este cuprinsid intre
secundele 3 §i 4. Deoarece ¢, €[3s5,4s] inseamnd ci in secunda a patra

mobilul urca, se opreste gi apoi coboard. Aflam valoarea coordonatelor la
momentele 1, =3 s gi £,= 4 s 5i observam ci x, =x, =60 m = mohilul urca pe
distanta A, —x,=1,25 m §i coboara pe distanta 4, -x,=1,25m = distanta
parcursa este d =2(h,,, —x,} =2.5m. '

4. a) Corpul are o migcare uniform incetinitda cu viteza initialda v, si
acceleratia g. Din grafic se determina timpul de urcare ¢, =2 s. Din legea

vitezei v=v,—gr i cand v=0=>v, = gr, =202 = viteza initiala a corpului
s

este vy=20 m/s.
b} Din legea Iui Galilei v* =v] —2gh, pentru aflim inalfimea maxima la

2 gt
care urca corpul h__ =Y _Eh om.
2g 2
¢} Din punctul de inaltime maxima corpul coboard accelerat cu
acceleratia g. Timpul de coborare se obiine din ecuatia coordonatei

2
r=h-F cu x=0=¢ = 2}'_"-=="_°=¢' t, =t +1, =2, =4s.
2 g z )

Conform legii vitezei v =gz, deoarece la coborére corpul cade liber gi
Vo= = v=—gt =—gt, =, =-20 '% =>corpul revine in punctul de lansare
cu viteza cu care a fost lansat.

8. a) Un corp aruncat vertical de la sol urcAd si coboard astfel ca
At={,+¢ =2, deoarece ¢, =t . Din legea vitezei v=v,-gr §i cand

yr

s
b) Din ecuatia lui Galilei v’ =v; -2gh si pentru v=0 aflim inaltimea

v=0=>r_=-v—°—:A1=—zﬁ=>vn=gTA'=30 L
g

maxima la care urcé corpul = - _2_=_s_=45 m,
8

6. a) Pe baza ecuatiei lui Galilei v’ =v] —2gh si din conditia v=0 in

2
punctul de indifime maximéd = j = ;_0 =5m.
g





	[image: image7.png]baza ecuatiei  coordonatei

= (1_T) =0,29:5 51 1.71 s =5 se obtm doud “valori “care corespund
2
momcntelor cand mingea trece prin punctul aflat la jumétate din indltimea
maxima la care ajunge corpul la urcare si respectiv la coborare.

b) Pe baza ecuatiei Iui Galileiv? =v] —2gh cu h =h?"" obtinem cele doua

valori dl€ vitezei mingii:
2 2
v? =v§—2gi"—"i:v2 T JER WL T v=1ﬂ—2- =£7052, unde
2 2 2 2 s
valoarea pozitiva se obtine la urcarea mingii iar cea negativd la coborarea
acesteia.

¢) Cum definitia vitezei medii este v =—, iar

A, v V2 m
—x, =2 S A=t oy, = =1,463 —. h
! 2 ’ 42 +D) s A

Prin definifie viteza in modul medie este ||, = d —, unde

Ax=x

d reprezintd distanta parcursi de minge in mtervalul de B
timp ‘Ar. Dar d=h_ +h_=_3h£_3ﬁ, deoarece mingea o
R 2 2 4g
urca pana la indltimea maximi si apoi coboard pe distanta
i“£=>|v|,,=M=4.3ss m. FigR2.133
2 42 +1) s
7."'a) Conform legii vitezei v =v, —gf iar cum v=v7°
v, v,
Loy —gr=>f=-0=2s.
T 2
2
b} Utilizam ecuatia lui Galilei v* =v; —2gh cu v =V—2"a 2gh=v? -‘%
=h ___60m
8g
c) Observém cd ¢, = Yo _4 s §i din aceasta cauzi cum a treia secunda de
&

lansare este cuprinsa intre secundele ¢, =2 s i 1, =3 s inseamni ¢& in a
treia secundad corpul se afld in urcare. Calculam din legea coordonatei




	[image: image8.png]valorile coordonatelor la momentele “1‘ 31 /,sn ;:b;i.neni: X = V;p1 -5 60 m

$ix, = vl ——2— =75 m = distanta parcursa de mobil pate d=xy—x, =t5m,

8. a) Omul aflat pe platforma otizontala superioard  vede
coborand -corpul dupa timpul -As, masurat din momentul urcarii -
prin fata lui, astfel ca Af, =¢, +1,, =21,,, deoarece f,, =1, . Notam"
cu v, viteza cu care trece corpul prin fata smiutui’ aflat pe

e

platforma orizontald superioara. Din legea vitezei v =v,, ~gr §idin
conditia de oprire v =0 obtfinem:
=ty s, =ﬂ= 10 ms. FigR2.1.34
g g 2
b) Notam cu v, viteza cu care trece corpul prin faja omului aflat pe

platforma orizontala inferioara. Analog v, = Azl =30m/s.

Aflam distanta dmtre cele doud p]atforme, pe baza ecuatiei Iui Galilei
-vi_
2g .
9. a) Ambele picaturi cad liber, intr-o miscare uniform
acceleratd cu acceleratia g. Alegem origine de timp, momentul’ .
cand prima picaturéd se desprinde. Axa Ox este orientaté in jos. Ve
Legile vitezelor celor doua picaturi sunt v =gt si v, =g(t~Af). 1

Vi =vy-2gd >d= =40m.

Prin definitie viteza relativa v, =v, —v, = gAr = A¢ =v?, =1s FigR2.135
reprezinti intervalul de timp care separé lansérile celor doua p:catun

b) Cum v, =2v, = gf, = 2g(t, ~ A =1, =24t =2,

©) Calculam distantele parcurse de cele 2 picaturi in mt:rvalul de txmp

=d, =g'7'.=2gm- sid, :~2-u, oy =Ears d=d -4, =3gAtz = 15m.

10.a) Alegem originea axei de coordonate Ox, punctul de unde circarul
lanseaza bilele. Alegem origine de timp momentul cand. este lansata prima

2
bild. Scriem legile de migcare ale celor .doua . bile: X.=Vm’“'§;—$i

X, =Vt —A/)—%(t—-Ar)2 . Conditia ca céle doua bile sd ‘'se intilneasci este

Cgiar

2 Ver +

=valf— Ar)——(t —A) = 2 =125
Voz + 8Af ~ v

X, =)c:=>vq,l-—g

reprezinta timpul dupa care bilele se intilnesc.





	[image: image9.png]b) Introducand valoarea timpul dupé care bilele se intdlnesc in oricare
din ecuatiile coordonatelor obfinem coordonata la care se intilnesc

bilele=> x, =4,6875 m.
¢) Calculdam dupa cat timp din momentul aruncarii primei bile ajung
corpurile pe sol. Pentru aceasta impunem conditiile: x =0 ¢i x,=0
=1, :ﬂ%:Z s, =ﬂ’.+A;=S s, jar intervalul de timp ce desparte
3 Ty
sosirea bilelor in punctul de lansare este A¢ = fy, —l =38
d} Cele doua bile se pot intalni in aer in imediata vecinatate a punctului

de lansare cand prima bila coboard dupa , ~% _3 5 jar a doua bila

incepe sa urce. Daca intervalul de timp ce desparte sosirea bilelor in punctul
de lansare Af > [ bilele nu se mai pot intalni in aer gi prin urmare intervalul
de timp ce desparte sosirea bilelor in punctul de lansare este mai mare decéat
doua secunde.

Cum ¢, = vy =1 s, bilele se pot intilni in aer in imediata vecinitate a

punctului de lansare cand ambele coboard iar intervalul de timp ce desparte

sosirea bilelor in punctul de lansare As . = [ =M=] s. Daca
g

Af < At,., bila a doua ajunge in punctul de lansare mai repede decat prima
bild si ele nu se intalnesc in aer. Prin urmare daca intervalul de timp ce
desparte sosirea bilelor in punctul de lansare este mai mic decat o secunda
bilele nu se mai pot intalni in aer.

Daca intervalul de timp Afce desparte sosirea bilelor in punctul de lansare
este cuprins intre (Is,2s) bilele se intalnesc in aer.

11.a) Calculam inaltimea maxima la care ajunge corpul lansat vertical de jos
in sus din ecuatia Iui Galilei v* = v —2gh punand conditia ¢ca in momentul

2
opririi v=0=4, =;—°=80 m. Aflam timpul de urcare al primului corp la
4

indltimea maxima din legea vitezei v=v, —gr cu v=0=, =Y _4s
x
b) Calculdm iniltimea de la care se lasa liber cel de-al doilea t A

corp pe baza datelor problemei gi obtinem: j = %hm« = ";ﬁ Alegem
4

origine de timp momentul cand se arunca corpurile. Originea axei
de coordonate Ox o alegem pe sol. Scriem ecuatiile de migcare ale
celor doua mobile considerand primul mobil cel aruncat de pe sol.

2 g W o 0




	[image: image10.png]Impunem conditia de intalnire gi aflam timpul dupa care corpurile se
intdlnesc: x, =x, = v,,/-&i:?.v_‘;_i A =1ﬁ= 1,5 s si inlocuind
g
aceasta valoare in oricare din ecuatiile coordonatei obtinem: x, =48,75 m.
¢) Calculim vitezele mobilelor in momentul intalnirii din ecuatia vitezei
prin introducerea timpului de intalnire=> v =v,—gr,= 25 m/s i
v, =—gt, =—15 m/s, deoarece in momentul intalnirii primul mobil urcé, iar al
doilea coboara. v, =v, —v, =40 m/s este viteza relativa cu care mobilul care
urci trece prin dreptul mobilului care coboara.

12.a) Alegem originea axei de coordonate Ox pe sol si origine de timp
momentul cand pornesc corpurile. Scriem ecuatiile de migcare ale celor doua
corpuri, consnderand pnmul corp cel care cade liber (fig R2.1.3.6). Astfel:

h_T §ix,= vot—gT "Aflam timpul dupa care primul corp ajunge la

sol din x =0=¢ = ﬁ:ls Impunem conditia de intalnire x, =x,
' Vg

2 2
=W‘T:"’u =I£A Deoarece corpurile se intalnesc la sol ¢, =+,

== %:10%A

b) Din ecuatia lui Galilei v* =v; —2gh calculdm inalfimea maxima la care

ajunge corpul de pe sol, punand conditia ca v=0 in momentul opririi
2
Shy == k_sm.
2g 4
¢) Calculam pe baza ecuatiei lui Galilei vitezele cu care ajung corpurile
pe sol, ambele avand caderi libere de la inaltimile 4 si respectiv Hnax dUPA ce

corpul al doilea s-a orpit=> v, = /2gh = 20'% siv, = 2g =10 'y
13. a) Alegem originea axei de coordonate Ox pe sol si ongme
de timp momentul cand pornesc corpurile. Consideram primul X
corp, cel care cade liber. Ecuatia Iui de migcare a acestuia este
2
=h—% §i cand ajunge la sol dinx, =0 aflim timpul de b Vo
N o s
cobordre al primului corp =1, = =3,16s.
' g hy

b) Ecuatia de migcare a celui de-al doilea corp este
2

[N L Fig R2.1.3.7
2 + Vot ==





	[image: image11.png]Impunem conditia de intdlnire a corpurilor x =x, =
4‘2
n-£

2
=h-h, +vﬂ,-ﬂ. ES f_l.Deoareoe corpurile se intalnesc la sol

2
6=t 2y =3.l6'% , unde v, reprezinta viteza cu care este aruncat vertical

in sus corpul al doilea.

¢) Calculam pe baza ecuatfiei lui Galilei v’ =v] +2gh viteza cu care
ajunge primul corp la sol din v=0 si b=h; = v, = J2gh, =31,62% R

Aplicam ecuatia lui Galilei pentru cel de-al doilea corp, tinand cont ca

h=h —hycand corpul ajunge la sol = v, =bZ+2g(h ~h,) =28,46%,
deoarece la intoarcere acest corp are ¢ migcare accelerata cu acceleratia g §i
revine in punctul de lansare cu viteza v, cu care a fost aruncat, dar aceastd
viteza este orientata in jos. x
14.a) Alegem originea axei de coordonate Ox pe sol §i originea de

timp, momentul cand se arunca vertical in sus corpul aflat la Vo
inaltimea 4. Scriem ecuatia de migcare a acestui corp.

2 3
X =h+vat—%~si aflam dupa cat timp ajunge acest corp pe sol 4 l

din conditia ca x, =0:g—2

gu-a?
2 ,

deoarece acesta cade liber de la inaltimea %, dar mai tarziu cu At. Deoarece

corpurile se intilnesc la  sol concomitet =>x,=0 cand

b) Scriem ecuatia de migcare a celui de-al doilea corp: x, = 4~

gu, -

21 _1,18s.
2 g

) Aflam viteza cu care ajunge corpul al doilea la sol, aplicand écuatia i
Galilei gi tinand cont cd acesta cade liber de la inaltimea 4
v, =2gh= 28,28"‘s . Scriem ecuatia vitezei pentru primul corp cand

t=t, >0=h- Sar=t, -

acesta ajunge pe sol §i f=1, = v =v,—gl, ==\ v+ 2gh=-30 m:', iar

semnul minus apare deoarece corpul 1 se migca in sens contrar axei Ox.

15.a) Alegem originea axei de coordonate Ox pe sol gi origine de timp
momentul cand pornesc corpurile. Consideram primul corp cel lansat de pe
sol vertical in sus. Scriem ecuatiile de migcare ale celor doud mobile:

2 2

at" . g
X =vm!——-2— $ix, =h—v02t—T-
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1’ t
X  Din condifia de intalnire x,:wo,t-gT=h-er-gT
= f = h . Scriem ecuatiile vitezelor celor douid mobile:
Va Lovy +,
o1 + Yoz

lg v, =v, —gl §i v, =-v, ~gf. In momentul intalnirii vitezele celor
doud corpuri sunt egale, dar opuse, deoarece mobilele se
Vot deplaseaza in sens contrar = v, =-v, = v, — gl =v,, + g,

o Vo =V, Vo~ Y,
3 o =Y 2 o p o 2 - 100 m.
Fig R2.13.9 i 22 2%

b) Calculam dupa cat timp din momentul lansérii ajung corpurile pe sol,
punand conditia ca x~0. Pentru primul corp: x, =0=51,, = 2% _gg, Pentru
- €

gt _—vm+,l 2 h
2

FVln R, = £

=1, = Yo "V _45. Intervalul de timp care desparte sosirea corpurilor la
B g
sol este Ar= [ =5s.

¢} Utilizim ecuatia vitezei v=v, —gspentru a afla vitezele cu care cad

cel de-al doilea corp: x, =0=>0=

corpurile pe sol: v, =v, =8l = Vo = —45 '% , deoarece corpul 1 se
intoarce cu viteza cu care a plecat. v, = —v,, — gf,, =—v, =—45 '% . Semnele

,~” apar deoarece corpurile se deplaseaza in sens contrar axei Ox.
16.a) Studiem migcarea carfii pe doud axe de 2
coordonate OX si Oy, cu originea pe sol.

pe Ox: cartea are o miscare rectilinie uniforma cu
viteza v, =v,, iar ecuatia de migcare este x =v,/; »
pe Oy: cartea are o migcare uniform acceleratid cu
acceleratia g si fard vitezd initiald pe axa Oy

Vo, =0 (cadere liberd), astfel ca ecuatia de migcare ]

L X
2 .
este y=h -§—;— .Ecuatia traiectoriei se obtine eliminand ~ FigR2.1.3.10

2
timput din cele doua ecuatii :r:i = y:h-%é = traiectoria este o
v, 2y

parabolé deoarece y este o functie de gradul doide x.

b) Cartea ajunge la sol cand y=0=3¢ = |22 ~04s.
P






	[image: image13.png]e)Cartea cade fatd de marginea masei la distanta: 4=y, .1, =v, ’Zh =
b4

17.a) Studiem aruncarea pietrei pe orizontald pe ,4
axele de coordonate Ox gi Oy i

pe Ox: migcarea pietrei este rectilinie gi uniforma
cu v, =v,, iar ecuatia de migcare este x = v ¢; »
pe Oy: piatra cade liber de la inaltimea #, astfel

cd legea de migcare este y=h —gIT , iar legea vitezei ol

|v, |= gf -Cum vectorul vitezd este tangent Ila

o FigR2.13.1 "
traiectorie, il descompunem in doud componente v,

siv, astiel e g =2 o g g o Fa oy, VEX 505
: s Yo &
2 252
Calculim inltimea casei din conditia ca y =0 = j = % - "o;ﬁ =33,75m.
34
b) Din desen cosar =22 =2 o y= 20 =30'y‘
v v cosa s
¢) Pentru timpul de migcarer, , aflam distanta unde cade piatra din
ecuatia de migcare rectilinie §i uniformd cu viteza w pe axa Ox:

2
d=vyg, =Ligax389m.
g

Yy
18.a) Alegem axele de coordonate Ox gi Oy ca in desen. .
Studiem aruncarea pe orizontald a unui corp.

pe Ox: corpul are o migcare rectilinie si uniformé cu viteza x
v,, astfel c& x =v,t; pe Oy: corpul are o cadere libera, astfel Fig R2.13.12

2 b
cad y= h—g'T . Timpul de cadere se obiine cand corpul ajunge la sol astfel

ca, y=0=1, = 2% Deoarece corpurile cad de la aceeasi inAltime
g

=> h=h=h = =t =t= = > %=1 > corpurile cad in
2 2 3
acelasi interval de timp.
b'ﬁ:iﬁ=4:b§miacorpuluialdoﬂea este de patru

b vy, o

ori mai mare decat bataia primului corp.
©) Viteza la sol se calculeazi din geometrie {inand cont ca
vectorul vitezid este tangent la traiectorie, astfel ca

v

FigR2.13.13
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)2 2
vitezelor corpurilor cand acestea ajung la sol este: Y2l L‘h =2

v Jvi 2k

19.a) Studiem aruncarea pietrei sub un unghi
pe cele doud axe de coordondte Ox si Oy cu
originea pe sol.

pe Ox: piatra are o migcare rectilinie si
uniforma cu viteza v, =v,cose, iar legea de
migcare este: x =v,cosa-f.

pe Oy: piatra are o migcare de aruncare

pe verticala de jos in sus cu viteza initiald fEigR213.04
vy, =Vosina, iar legea - de migcare este

y=v,sina-¢ —5’2—. . Pentru a obtine ecuatia traiectoriei, eliminam timput r,

2
din cele doua ecuatii = ¢ = —> = y = xga ——> — reda dependenta
v,cosa 2v; cos’ a

coordonatei y in functie de coordonata x=>cum aceastd functie este de
grédul 2, traiectoria este o parabola cu varful in sus, deoarece coeficientul
tui X este negativ.
b) Pentru a gisi unde loveste piatra solul punem conditia ca
2 G 2 G
ym0m s, < 2RsiNGCOST _ Vsinda o0y,
g g
¢} Aflam timpul de urcare pana la inalfimea maxima din legea vitezei pe
axa Oy: v, =v, —gf=v,sina-g ¢i din conditia de oprire
v, =0 >, _2%S2 _ introducem in ecuatia coordonatei pe axa Oy si
g

2 oinl
obtinem | - =w= 11,25 m.
2g
d) Cum viteza corpului este tangenti la traiectorie o descompunem in

doud componente pe cele doua axe, astfel ca v=fvi+v). v =v,cosa,

deoarece pe Ox corpul se migca rectiliniu uniform, iar v, =

v= v —2v,grsina+ gt = 10%.

20.a) Studiem aruncarea proiectilului pe axele de coordonate Ox gi Oy cu
originea pe sol {fig. R2.1.3.14):
pe Ox: x=v,cosa -, deoarece pe aceasta axi proiectilul are o migcare

rectilinie gi uniforma;

oSina —gr .

2
pe Oy: y=v,sina-t —% , deoarece pe aceasta axa proiectilul are o





	[image: image15.png]aruncare pe verticala de jos in sus cu viteza initiala v,, = v, sina . Aflam

timpul de zbor al proiectilului din conditia ca acesta sa ajunga la sol, astfel

Ciy=0=1, = 2, SING b ataia proiectilului se obtine inlocuind timpul de
g

1
migcare in ecuatia coordonatei pe axa Ox = p= M'

iar inlocuind
-4

timpul de migcare in ecuatia coordonatei pe axa Oy, obtinem iniltimea
maxima a projectilului 4 = "“‘szlﬁ .Cum b=h,, = 2v; sinarcosat _ visin‘a
g g 2g

. 2 | s 4
= 4cosa =sina = 16cos’a =1-cos’ @ = cosa=—— §i sin@=——-

V17 V7

_vesiniar g0
28
2y sina _g o

g
21.a) Mingea este aruncata de un copil sub un unghi & si cu viteza initiala

v,. Pe axa Oy, mingea are o aruncare pe verticald de jos in sus cu viteza
inifiald v, =v,sina, astfel & v, =v, -gt=v,sina-gr. In momentul

b) h

e, =

opriii v, =0 = ¢ = YoSiNG  npoul total  de  miscare  este

v

g
(=1, +1, =2, = 24802 - geoarece timpul de urcare este identic cu cel la
-4
coborare. Aplicand ecuatia lui Galilei la migcarea pe verticala de jos in sus
obtinem: vl =v;, ~2gh=v,sin’ @ -2gh. In momentul opririi

_wvsina _gt®
= T =&
care ridica mingea este H,, =h_, +h=62m.

b) Pe axa Ox mingea are o migcare rectilinie gi uniforma cu viteza
V. =¥, Cosa , astfel ca distanta la care se aflid copii pentru a prinde mingea

v,=0=>h =5 m si indl{imea maximéa fatd de sol pana la

este d =v cosor =" -.2-_" . Deoarece aceasti distanta este
g g
2
maxima = sin2a =1, adica a =45° giin acest caz 4 = Y2 =10 m.
4

22.a) Studiem migcarea corpului alegand originea axelor Ox i Oy pe sol, la
baza turnului.
Pe axa Ox, corpul se migca rectiliniu si uniform cu viteza v,, =v, cose, astfel

cé legea de migcare este x =v,cosa-f.
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Pe axa Oy, corpul are o miscare
de aruncare pe verticala de jos in
sus cu viteza v, =v,sina , astfel

-eelw
~

—
s

(7 :
ca legea de miscare este Ll - \
2 U -
y=h+v°sina<r—iA Aflam din &) H
2 : L,
legea vitezei pe axa Oy | Y
v, =v,, —gt =v,sina—gt, timpul L
de urcare pana la inaltimea Fig R2.1.3.15 st
. 22
maxima punand conditia cay, =0 = ¢, = XM E = p =h+v°s;#=l5m
: 4 4

b} Afiam timpul de zbor al corpului, punand conditia ca:
2 . 2
y=0= %-vasina-zm k=0, < SME VST atIgh , gy
&
c) Distanta la care cade corpul fata de baza turnului este
d=v,cosa-f, =47.229 m.

. Vi .
d) Din desen v:"v, +v: unde v, =v, cosq far v, =v, —gf,-

v, =V, sina-gl, = \'=—Jv§sin2a+2gh =>v=1/v§+2gh ~24,5 '%
Vo

v

23.Pe orizontala {(axa Ox) mingea are o Y3 —
migcare rectilinie §i uniforma cu viteza
Vo, =V, cOS@, astfel ca

B

ST LA

reprezinta

I=v,cosa 1, =>t, =
v, COSQ

timpul de zbor al mingii. Pe verticala (axa
Oy) legea de migcare a mingii este

g

L

, deoarece mingea FigR2.1.3.17

y=hy+v,sina-1 -
are o migcare incetinita cu acceleratia g §i cu viteza initiala Vo, =V, sina .
Deoarece mingea intrd intra in cogul aflat Ia indltimea 4, trebuie ca y=#

2 .
cand r=1,. h=hy+l-tga- B oy, = g =16.46 m/s.
2w, cos”’ cosa Y 2(h, —h+1-1ga)






	[image: image17.png]24.a) Deoarece cele doud corpuri se intainesc,
impunem conditia de intalnire fata de cele doud axe de ? Y
coordonate Ox siOy, astfel ca x, =x, $i ¥, = s
Originea axelor de coordonate s¢ alege pe sol la baza
stalpului. Studiem migcarea pasarii pe cele doud axe

2

de coordonate: pe Ox: x, =vf; PeOy: y =h-§—:—< o

Decarece piatra este aruncati simultan cu zborul pasarii scriem legile de

migcare ale pietrei pe cele doud axe de coordonate.
2

pe Ox: x, =d—v,cosa-1; pe Oy: y,:v,sit{a-f—gz—»

Din y, =y, —n-8 ~,sina-t—§:—::w; =

2 2 v sina

=1s.

b) Din x, =X, vy =d-v,cos@ 1 =>d =(v,cosq+V, )

d= (v, cos@ +v, )k _223m. ,'":.“-

v, sina i

25.AratAm  c&  glontele  loveste | I
intotdeauna . tinta. Alegem originea R H
axelor Ox si Oy pe sol unde se afla . H
pugca.  Pentru  aceasta  trebuie L ;
indepliniti conditia de intalnire x, =X, : . !
H

|h
§i y, =y, Scriem legile de migcare
pentru glonte pe cele doud axe: @ 1

pe Ox: x, =v,cosa-1; h
:

2 —e—
. &
pe Oy: y =, sina-1-E-. ®  FgR213.19
ﬁn,taseaﬂiladistanta d de pusca, astfel ca /ga:%:(J:L.
ga

Scriem legile de migcare pentru tinta pe cele dona axe:

pe Ox: x, =d=_h_;
ga

. 2

pe Oy: y, =h—5'2—.

cum X =X, =P, c0Sdf, = heosa . Impunand conditia de

sing

h
vysina
Deoarece se obtine aceeagi formula pentru timpul de intalnire, inseamna ca
glontele loveste intotdeauna tinta.

intalnire pe axa Oy y, =y, = v, sina -t == —





	


